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Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «ХИМИЯ» 

для обучающихся первых курсов по очной форме обучения по образовательным 

программам среднего профессионального образования на базе основного общего 

образования 

 

 

 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение работы по химии отводится 2 часа (120 минут). Работа включает в себя 
22 задания.  

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы разрешается использовать следующие дополнительные 
материалы:  

– Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева;  
– таблица растворимости кислот, солей и оснований в воде;  
– ряд активности металлов / электрохимический ряд напряжений;  
– непрограммируемый калькулятор. 
При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 

и оцениваться не будут.  
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к 
следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
Таблица для внесения баллов участника 

 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

Баллы                 

 

Номер 
задания 17 18 19 20 21 22 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы         
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Выберите два утверждения, в которых говорится о фосфоре как о химическом элементе. 

 

 
 
 

1) 
 

Фосфор входит в состав белков и других важнейших органических соединений. 

 

 

2) 
 

Белый фосфор плохо растворяется в воде, но легкорастворим в органических
растворителях. 

 
 

3) 
 

При хранении на воздухе красный фосфор в присутствии влаги постепенно
окисляется. 

 
 

4) 
 

При недостатке фосфора в организме развиваются различные заболевания костей. 

 

 

5) 
 

Красный фосфор применяют в производстве спичек. 

 

 

Запишите номера выбранных ответов. 
 

1

 
 

Ответ.   
 

 

 
 

 
 

На приведённом рисунке изображена модель атома химического элемента. 
 

 
 

Запишите в таблицу номер периода (X), в котором химический элемент расположен в 
Периодической системе Д.И. Менделеева, и порядковый номер (Y) данного химического 
элемента. (Для записи ответа используйте арабские цифры.) 
 

X Y 
Ответ:   

 
 

 
 

2

 

 
 

 
 

Расположите химические элементы –  
 

1) фосфор    2) кремний   3) хлор 
 

в порядке увеличения восстановительных свойств образуемых ими простых веществ.  
Запишите указанные номера элементов в соответствующем порядке. 
 

Ответ:  →  →  
 
 

 
 

3

4
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Установите соответствие между формулой соединения и степенью окисления углерода в 
этом соединении: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 
позицию, обозначенную цифрой.  

 

 
 

ФОРМУЛА СОЕДИНЕНИЯ  СТЕПЕНЬ ОКИСЛЕНИЯ 
УГЛЕРОДА 

 

А) 
 

HCOOK 

 
 

Б) 
 

C2H2 

 
 

В) 
 

NaHCO3 

  

 
 

1) 
 

+2 

 
 

2) 
 

–2 

 
 

3) 
 

–1 

 
 

4) 
 

+4  

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

4

 

 

Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

Из предложенного перечня выберите два вещества, содержащие ковалентную неполярную 
связь. 

 

 
 
 

1) 
 

бром 

 

 

2) 
 

хлороводород 

 

 

3) 
 

аммиак 

 

 

4) 
 

кальций 

 

 

5) 
 

ромбическая сера 

 

 

Запишите номера выбранных ответов. 
 

5

 
 

Ответ.   
 

 
 

 
 

Какие два утверждения верны для характеристики как алюминия, так и бора? 

 

 
 
 

1) 
 

Все электроны в атоме элемента в основном состоянии находятся на трёх
энергетических уровнях. 

 
 

2) 
 

Атомный радиус элемента больше атомного радиуса лития. 

 

 

3) 
 

Электроотрицательность меньше, чем у углерода. 

 

 

4) 
 

Образуемый элементом высший оксид относится к кислотным. 

 

 

5) 
 

Элемент образует высший оксид состава Э2О3. 

 

 

Запишите номера выбранных ответов. 
 

6

 
 

Ответ.   
 

5



ВПР СПО. 1 курс на базе ООО. Химия. Вариант 26945 КОД

 
 

 
 

Из предложенного перечня веществ выберите оснóвный оксид и соль.  
 
1) 

 
NaAlO2 2) 

 
FeO 3) 

 
CO 4) 

 
NO 5) 

 
NCl3 

 
Запишите в поле ответа сначала номер оснóвного оксида, а затем номер соли. 
 
 

 
 

7

 
 

Ответ.   
 

 
 

 
 

Какие два из перечисленных веществ вступают в реакцию с оксидом железа(III)? 

 

 
 
 

1) 
 

H2  

 

 

2) 
 

SO3 

 

 

3) 
 

Mg(OH)2  

 

 

4) 
 

K3PO4 

 

 

5) 
 

H2O 

 

 

Запишите номера выбранных ответов. 
 

8

 
 

Ответ.   
 

 
 

 
 

Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами  
их взаимодействия: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 
позицию, обозначенную цифрой. 

 

 
 

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА  ПРОДУКТЫ 
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ 

 

А) 
 

S + H2SO4(конц.)→ 

 
 

Б) 
 

K2S + H2SO4(р-р)→ 

 
 

В) 
 

H2S + SO2 → 

  

 
 

1) 
 

→ SО2 + H2 

 
 

2) 
 

→ SO2 + H2O 

 
 

3) 
 

→ K2SO4 + H2S 

 
 

4) 
 

→ K2SO4 + SO2 + H2O 

 
 

5) 
 

→ S + H2O 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

9

 

 

Ответ: 
А Б В 
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Установите соответствие между веществом и реагентами, с каждым из которых оно может 
вступать в реакцию: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 
позицию, обозначенную цифрой. 

 

 
 

ВЕЩЕСТВО  РЕАГЕНТЫ 
 

А) 
 

кислород 

 
 

Б) 
 

оксид железа(III) 

 
 

В) 
 

хлорид железа(II) 

  

 
 

1) 
 

AgNO3, KOH 

 
 

2) 
 

Cu, NH3 

 
 

3) 
 

CO, H2SO4 

 
 

4) 
 

CaO, BaSO4 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

10

 

 

Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

Из предложенного перечня выберите две пары веществ, между которыми протекает реакция 
обмена. 

 

 
 
 

1) 
 

гидроксид натрия и соляная кислота 

 

 

2) 
 

сульфат натрия и хлорид бария 

 

 

3) 
 

гидроксид натрия и алюминий 

 

 

4) 
 

бром и иодид калия 

 

 

5) 
 

серная кислота и цинк 

 

 

Запишите номера выбранных ответов. 
 

11

 
 

Ответ.   
 

 
 

 
 

Установите соответствие между реагирующими веществами и признаком(-ами) протекающей 
между ними реакции: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 
позицию, обозначенную цифрой. 

 

 
 

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА  ПРИЗНАК(И) РЕАКЦИИ 
 

А) 
 

CuO и HNO3 

 
 

Б) 
 

Са и H2O  

 
 

В) 
 

Na2S (кр.) и HCl  

  

 
 

1) 
 

растворение твёрдого 
вещества, изменение окраски 
раствора 

 
 

2) 
 

выпадение белого осадка 

 
 

3) 
 

растворение твёрдого вещества,
выделение газа без запаха  

 
 

4) 
 

растворение твёрдого вещества,
выделение газа с неприятным 
запахом 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

12

 

 

Ответ: 
А Б В 
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Укажите, какие ионы и в каком количестве образуются в растворе при полной диссоциации 
1 моль нитрата железа(III). 

 

 
 
 

1) 
 

1 моль Fe3+
 

 

 

2) 
 

2 моль Fe3+
 

 

 

3) 
 

3 моль Fe3+
 

 

 

4) 
 

1 моль NO3
–

 

 

 

5) 
 

3 моль NO3
–

 

 

 

Запишите номера выбранных ответов. 
 

13

 
 

Ответ.   
 

 
 

 
 

Выберите два исходных вещества, взаимодействию которых соответствует сокращённое 
ионное уравнение реакции 

Sr2+ + CО3
2– = SrCO3 

 

 
 
 

1) 
 

Sr 

 

 

2) 
 

SrO 

 

 

3) 
 

SrSO4 

 

 

4) 
 

Sr(NO3)2 

 

 

5) 
 

CaCO3 

 

 

6) 
 

K2CO3 

 

 

Запишите номера выбранных ответов. 
 

14

 
 

Ответ.   
 

 
 

 
 

Установите соответствие между схемой процесса, происходящего  
в окислительно-восстановительной реакции, и названием этого процесса:  
к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 
обозначенную цифрой. 

 

 
 

СХЕМА ПРОЦЕССА  НАЗВАНИЕ ПРОЦЕССА 
 

А) 
 

N+5 → N+4
 

 
 

Б) 
 

Cr+3 → Cr+6
 

 
 

В) 
 

O–1 → O–2
 

  

 
 

1) 
 

окисление 

 
 

2) 
 

восстановление 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

15

 

 

Ответ: 
А Б В 
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Из перечисленных суждений о правилах работы с веществами и оборудованием в 
лаборатории и быту выберите верное(-ые) суждение(-я). 

 

 
 
 

1) 
 

Все реакции, сопровождающиеся выделением углекислого газа, можно проводить 
только в вытяжном шкафу. 

 
 

2) 
 

При работе с препаратами бытовой химии, содержащими кислоты, необходимо
использовать резиновые перчатки. 

 
 

3) 
 

Определение запаха вещества осуществляют направлением паров вещества лёгкими
взмахами руки на себя. 

 
 

4) 
 

Для точного измерения объёма раствора можно использовать пробирку. 

 

 

Запишите в поле ответа номер(а) верного(-ых) суждения(-й). 
 

16

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Установите соответствие между двумя веществами и реактивом, с помощью которого можно 
различить эти вещества: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 
соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

 

 
 

ВЕЩЕСТВА  РЕАКТИВ 
 

А) 
 

HCl (р-р) и NaCl 

 
 

Б) 
 

CaCO3 и CaSO4 

 
 

В) 
 

CuBr2 и Cu(NO3)2 

  

 
 

1) 
 

Mg 

 
 

2) 
 

HNO3 

 
 

3) 
 

AgNO3 

 
 

4) 
 

фенолфталеин 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

17

 

 

Ответ: 
А Б В 
   

 

Задания 18 и 19 выполняются с использованием следующего текста. 
 

 

Тетраборат натрия (бура) – неорганическое соединение, натриевая соль борной кислоты с 
химической формулой Na2B4O7, используется как инсектицид в средствах для уничтожения 
тараканов, входит в состав средств против плесени. Один пакетик средства для уничтожения 
тараканов содержит 50 буры. 

 

 
 

 
 

Вычислите массовую долю (в процентах) бора в тетраборате натрия. Запишите число с 
точностью до десятых. 

 

 
 

18

  
Ответ: ___________________________ %. 
 

 

 
 

 
 

Вычислите, сколько граммов бора содержится в трёх пакетиках средства для уничтожения 
тараканов. Запишите число с точностью до десятых.  
 
Ответ: ___________________________ г. 
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Используя метод электронного баланса, расставьте коэффициенты в уравнении реакции, 
схема которой  

HNO3 + H2S → H2SO4 + NO2 + 4H2O 
Определите окислитель и восстановитель. 

 

 
 

20

 

 

Решение.                              
                             

                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
 

 
 

 
 

Дана схема превращений: 
Zn → Х → ZnSO4 → Zn(OH)2  

Напишите молекулярные уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 
указанные превращения. Для третьей реакции составьте сокращённое ионное уравнение. 
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Решение.                              
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При взаимодействии избытка карбоната магния со 146 г раствора хлороводорода было 
получено 2,24 л углекислого газа (н.у.). Вычислите массовую долю хлороводорода в 
исходном растворе. 
В ответе запишите уравнение реакции, о которой идёт речь в условии задачи,  
и приведите все необходимые вычисления (указывайте единицы измерения искомых 
физических величин). 

 

 
 

22

 

 

Решение.                              
                             

                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  

Ответ:                               
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